



迁自何方

1998年编印的《海南陈氏谱》(第一卷)称,陈彦和于北宋开宝年间的968年,从福建泉州渡琼,开始住在琼山沙港村(今属文昌),官居“琼州府参军”,卒后卜葬于今海口长流镇文毓村的石桥地。

不过,2008年刊印的第二卷《海南陈氏谱》则称,陈彦和是福建莆田人,绍圣元年(1094年)考中进士,先在泉州府任职,1098年调琼州府任参军。该卷族谱资料还根据墓碑上陈彦和妻子郎氏的“淑人”封号,推断陈彦和生前为三品官员。

据传,陈彦和下葬时,他的6个儿子还购买了将近10亩田地,作为家族丧葬用地,并在墓园前方购置50丁劳力(约25亩)的水田,用于出租,并规定每年清明节前两天为扫墓时间,后裔中凡是前去扫墓者,都可以获得一份租金。这一制度一直延续到上世纪“土改”时才废止。

但是,海南陈氏谱牒对陈彦和的宦迹记载少之又少,甚至连其生卒年月都不明。对本岛陈氏历史比较了解的前辈推断,这可能是由于明代万历三十三年(1605年)的琼北大地震,家谱资料散失造成的。

既然《海南陈氏谱》提到陈彦和曾在泉州任职,海南日报记者便查找了万历《泉州府志》,可是里面胪列的职官名单中并无此人。

倒是宋代范成大《吴郡志》中记载,陈彦和是绍圣元年(1094年)毕渐榜进士;《江南通志》也记载陈彦和是吴县人,绍圣年间进士。

这让人不得不联想到北宋嘉祐七年(1062年),江西江州义门陈氏由于家族不断壮大,被朝廷下旨“分庄”的史实。

当年,有一支义门陈氏由陈攸迁带领,迁居江苏吴县,也称吴郡,今苏州市吴中区。陈攸迁可能是陈彦和的父辈。

然而,让人扑朔迷离的是,《福建通志》对陈彦和则是这般记载:“动之孙,中奉大夫。”陈动之是北宋天圣八年(1030年)庚午科王拱辰榜进士,莆田县人,“以文名当世,与弟说之同年登第,王安石、欧阳修甚爱重之”。他参加殿试时,本来是第一名,可以当状元的,后来被父亲陈绎的政敌所疏阻挠,降为第六名。

顺便一提,陈绎是咸平二年(999年)己亥科孙暨榜进士,再试“贤良”第

苏州人,还是莆田人?

文图 海南日报记者 陈耿

陈彦和是较早渡琼的陈氏先祖,后裔已达数万之众,现居文昌、海口、澄迈、定安和屯昌等地,不少侨居东南亚和日本、美国及港澳台等国家和地区,其中仅文昌会文沙港村,就有300多名海外华侨。

然而,陈彦和是哪里人?真实身份是什么?什么时候来到海南?都是待解之谜,需要进一步理清。



文昌会文沙港村陈贻康(左)和海口的陈新发一起查看从新加坡誊抄回来的《陈氏族谱》。

H 家谱溯源

一,当过右正言历司、起居舍人、工部郎中和福州知府,一度左迁藤州通判,降了一级。

从陈绎到陈彦和,可谓书香门第,官宦世家。

由此可以推测,陈彦和应是土生土长的福建莆田人,但又似乎与江苏苏州的陈彦和处在同一时期,他们是否两个同名同姓的人?还是同一个人?期待更多更细的史料出现,以破解陈彦和的身世之谜。

沙港将星

经过几百年来的繁衍生息,陈彦和的后裔现居文昌、海口、澄迈、定安和屯昌等地,也有侨居东南亚和日本、美国及港澳台等国家和地区的。祖籍文昌会文沙港上旗村的民国抗日将领陈策、陈籍兄弟,便是陈彦和的后人。

陈策(1894—1949),原名陈明唐,毕业于广东水师学堂,早年加入同盟会,后转入国民党,当过国民党中央执行委员、国民政府(广州)海军总司令、海军部次长、海军舰队司令等要职。陈策的一生参加过“讨袁”斗争、北伐战争、抗日战争,1949年8月底病逝于广州,被追赠为海军上将。

陈策的三弟陈明周则是广东航空学校的优秀毕业生,从军不久就被提拔为空军中校,抗战期间,参加过最为惨烈的“淞沪会战”,“武汉大会战”后退役,回乡侍奉双亲,恬淡度日。

陈策的四弟陈明臣,后来改名为陈籍,中学毕业后曾赴日本学习军事,当过海军陆战队一团团长、总指挥;1935年,陈籍被派往德国步兵学校深造,1940年任第七战区司令长官部少将咨议,参与抗日,次年赴港协助兄长陈策协防香港。

兄弟三人,分别供职于海、陆、空三军,先后投身于抗日战争,当是世所少见。

在沙港采访,记者深深地体会到那里的将星,一度多么耀眼,陈策兄弟只是其中三颗。还有陈光武(1906—1983),黄埔军校一期学员,陆军中将,当过师长、军长、兵团副司令;陈哲(1895—1951),原名陈明衡,陆军少将;陈光地(1901—1951),抗日期间参加过北平门头沟、山西盟城等战役,少将军衔。

孙科赠诗

在沙港村72岁老人陈贻康家里,记者看到了1980年代族人陈光定从新加坡带回的手抄本《文昌陈氏族谱》,其中很大一部分的内容与陈彦和及其后人相关。陈氏族谱为何到了海外,尔后又回到国内?

原来,在陈策去世前的1948年,他曾集结全岛陈氏宗亲族长,搜罗岛内各支谱牒,在海口市红坎坡修纂全岛陈氏族谱。可惜天不假年和战火纷飞,陈策身后,所有族谱资料全部运往台湾,后来又辗转到新加坡“陈氏社”。

陈策组织修谱前的1933年,还得到了孙中山长子、行政院长孙科的一首五律赠诗,作为海南岛陈氏的统一“派序”用字:“颍川延世泽,棠棣保华名。有宋垂绵奕,元明益显荣。崇先修尔德,怀远振家声。万支宗一本,宏规允行。”如今,不少海南陈氏宗亲已经使用这首诗,在起名时明确世系,区别辈分。■

陈彦和墓群迷踪

文/海南日报记者 陈耿

在海口市南海大道和长彤路交界处的西环高铁上,向西眺望,可以看见一片空旷的荒地上,孑然矗立着一座拱形墓葬,感觉很像古墓。

如果是开车,可在长彤路找到入口进入荒地。走近墓葬,但见其主体2米多高,用水泥混凝土砌筑。底座呈圆形,约20厘米高;底座以上是高约80厘米的八边形基座;上半部分约1米高,呈穹窿形;顶端为一花瓶状装饰物,看得出也是用水泥制作的。

墓前立有一座将近2米高的大石碑,阅读上面的文字,可知墓主是宋代“琼州府参军”陈彦和及其妻子郎氏——封号为“淑人”。

陈彦和的一位后人、现年69岁的陈新发,陪同记者踏访了其先祖墓地时,感慨岁月的无情和古墓的命运多舛。原来,祖墓以前的样子并非如此,历史上遭受多次破坏,特别是上世纪“人民公社化”时,墓石被挖去修建海口美涯水库,“文革”时又遭毁坏,一座石坟变成了土堆。

20年前,居住在海内外各地的陈彦和后裔,由旅居日本的陈学忠和旅居香港的



陈彦和墓前的一段残缺的墓碑。

弟弟陈学敏、旅居美国的陈隘民等人捐资,召集本岛宗亲于1996年清明节前两天将古墓修缮一番,并重新立碑。墓碑前还建了一座约摸4平方米大小的“拜亭”,不过是水泥混凝土材质,平顶,少了古旧的味道。

尽管古人陈彦和的这座坟墓,看上去并不像古墓,但并非没有一点古旧的痕迹。

比如,在坟墓和1996年所立的墓碑之间,还保留着一截斑驳的残碑,应是原碑的下方,中间是一个大大的“墓”字,左右两边分别是字体稍小的“修”和“月”,都是阴刻,深约1厘米,依然能够想见当年力道十足的刻工;在陈彦和墓拜亭下,就放置着民国十六年(1927年)为明代陈氏先人重修的一块墓碑。

据《海南陈氏谱》等资料介绍和相关传说,陈彦和墓和周边的106座坟茔的产生,是因为陈彦和是陈姓始祖“少典”的第107世孙,所以在离世前,交代子孙另起106座坟头,以示纪念始祖。有人认为,陈彦和担心身后坟墓被盗挖,因此让后人在自己的墓园中,制造了106座假坟作为掩饰。此说有先例,譬如宋朝开国后的首位琼州知府周仁浚,其坟墓周围就有115座石坟,周氏族人就说是为了以假乱真。

陈新发说,不管那106座坟墓是真是假,毕竟是历史遗存,也是一种文化现象,具有研究价值,作为他的后代,更应该多加关注和悉心爱护。

今年清明节,新加坡、马来西亚和泰国的陈彦和后裔回琼扫墓时,纷纷表示要捐款重修先祖墓园,以让子孙后代永远缅怀先祖的足迹。■